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	Dijaki spoznajo:

- pojma konstanta in spremenljivka ter primere eksperimentalnih pogojev;
- oznake za različna agregatna stanja snovi ter prehode med njimi (kondenzacija, sublimacija …);
- elemente, ki so pri sobnih pogojih v obliki dvoatomnih molekul;
- agregatna stanja elementov pri sobnih pogojih;
- shemo delitve snovi na čiste snovi in zmesi;
- razliko med elementi in spojinami ter razliko med homogenimi in heterogenimi zmesmi;
- načine za ločevanje homogenih in heterogenih zmesi (destilacija, dekantacija, raztapljanje, filtriranje, kromatografija, ločevanje z magnetom in lijem ločnikom).
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	Zbirka nalog Kemijo razumem, za maturo znam (Jutro, 2011), str. 8-10

	Artikulacija učne ure (potek učne ure)

	1. Uvod (do 5 min)

Po prihodu v učilnico pozdravim dijake. V podpisovanje dam seznam prisotnih, s katerim ugotovim manjkajoče dijake. Poskrbim za dinamično in ustvarjalno vzdušje v razredu. Napovem naslov in cilj učne enote.
2. Glavnina ure (nad 35 min)

Učna ura je zasnovana z uporabo zbirke nalog Kemijo razumem, za maturo znam. Razlago kombiniramo z reševanjem nalog iz zbirke nalog.

Opredelimo kemijo kot naravoslovna znanost, ki proučuje snovi in snovne spremembe.
Opredelimo pojma konstanta in spremenljivka ter naštejemo primere eksperimentalnih pogojev.

Opredelimo agregatna stanja, njihove oznake in opišemo prehode med njimi (tudi kondenzacijo in sublimacijo). Ugotovimo, da je agregatno stanje odvisno od temperature in tlaka. Opredelimo tališče in vrelišče. Primerjamo gibanje delcev v različnih agregatnih stanjih.
Opredelimo elemente, ki so pri sobnih pogojih v obliki dvoatomnih molekul, ter agregatna stanja elementov pri sobnih pogojih. 

Spoznamo razvrstitev snovi na čiste snovi in na zmesi (mešanice) ter delitev čistih snovi na elemente in spojine oz. zmesi na homogene in heterogene; Navedemo nekaj primerov elementov, spojin in zmesi. razumevanje utrdimo z razporejanjem preprostih snovi.


	Čiste snovi so sestavljene le iz ene komponente, zmesi pa iz več komponent. Med čiste snovi uvrščamo elemente in spojine (dne 1.9.2013 je bilo znanih več kot 73 milijonov snovi, dne 1.9.2012 je bilo znanih več kot 68 milijonov snovi, dne 1.9.2011 je bilo znanih več kot 62 milijonov snovi, dne 1.9.2010 je bilo znanih približno 55 milijonov snovi, dne 1.9.2009 je bilo znanih približno 50 milijonov snovi, dne 1.9.2008 pa več kot 37 milijonov).
Spoznamo nekatere pomembnejše laboratorijske pripomočke in njihovo uporabo (lij, lij ločnik, izparilnica, terilnica, čaša, urno steklo, merilni valj, erlenmajerica …).
Spoznamo nekatere pomembnejše tehnike ločevanja zmesi (destilacija, dekantacija–odlivanje, ločevanje z lijem ločnikom, sublimacija, filtracija, ločevanje z magnetom, raztapljanje …). Opišemo pogoste postopke.
Zmesi lahko ločimo na čiste snovi z različnimi fizikalnimi postopki. Pogosto uporabljani postopki so destilacija (ločevanje zmesi tekočin na osnovi različnih vrelišč), dekantacija (odlivanje), sublimacija (značilno za jod in naftalen), sejanje (ločevanje trdnih delcev po velikosti), raztapljanje (ločevanje glede na topnost), filtriranje (ločevanje trdne od tekoče snovi), kromatografija (spoznamo naknadno) ter ločevanje z magnetom (železo) in lijem ločnikom (ločevanje tekočin, ki se med seboj ne mešajo).
Spoznamo izračun masnega deleža snovi v zmesi. Napišemo enačbo in naredimo konkreten primer izračuna masnega deleža komponente v zmesi (npr. vsebnost vitamina C v zdravilu). Ponovimo tudi izražanje posamezne veličine iz te enačbe.
3. Zaključek (do 5 min)

Napovem delo za naslednjo šolsko uro in zaključim. Vpišem manjkajoče dijake v svojo osebno evidenco. Eden od dijakov zbriše tablo.
MINIMALNI STANDARDI ZNANJA (cilji); Dijak: 

–
razlikuje med konstanto in spremenljivko ter zna definirati eksperimentalne pogoje;

–
razlikuje med: čistimi snovmi in zmesmi; med elementi in spojinami; med homogenimi in heterogenimi zmesmi;

–
zna navesti primere elementov, spojin, homogenih zmesi, heterogenih zmesi;

–
pozna simbolni zapis agregatnih stanj;

–
pozna prehode med agregatnimi stanji;

–
pozna razlike v gibanju delcev v različnih agregatnih stanjih;

–
pozna osnovne laboratorijske pripomočke, njihovo uporabo ter zna na osnovi poznavanja komponent v zmesi izbrati ustrezne laboratorijske tehnike ločevanja zmesi in jih za dano zmes razvrstiti v ustreznem zaporedju;

–
zna izračunati masni delež čistih snovi v zmesi.
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