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	UČNA TEMA
	Molekule organskih spojin

	UČNA ENOTA
	Izomerija organskih spojin

	Operativni

vzgojno – 

izobraževalni

cilji
	Dijaki spoznajo:

–
verižno izomerijo na primeru alkanov in njen vpliv na fizikalne lastnosti snovi (vrelišče), 

–
položajno izomerijo na primerih nenasičenih spojin in halogeniranih ogljikovodikov;

–
geometrijsko izomerijo na primeru alkenov 

–
funkcionalno izomerijo na primeru različnih organskih kisikovih spojin

–
optično izomerijo in določanje centrov kiralnosti (kiralne centre, stereogene oz. asimetrične ogljikove atome) v molekulah organskih spojin ter število možnih optičnih izomerov.
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	Artikulacija učne ure (potek učne ure)

	1. Uvod (do 5 min)

Po prihodu v učilnico pozdravim dijake. V podpisovanje dam seznam prisotnih, s katerim ugotovim manjkajoče dijake. Poskrbim za dinamično in ustvarjalno vzdušje v razredu. Napovem naslov in cilj učne enote.
2. Glavnina ure (nad 35 min x 2)

Učno enoto obravnavamo dve šolski uri.
Definiramo izomerijo in opredelimo vrste izomerije (strukturna/konstitucijska izomerija in stereoizomerija) in podvrste izomerije. Pojasnimo razliko med strukturno in stereoizomerijo.

Spoznamo verižno izomerijo na primeru alkanov s štirimi, petimi in šestimi C-atomi. Pisanje formul dopolnjujemo z imenovanjem spojin. 

Obravnavamo vpliv dolžine verige (na primeru alkanov) in vpliv razvejanosti verige (na spoznanih primerih verižne izomerije C4 in C5) na vrelišče spojin.
Spoznamo položajno izomerijo na primeru nenasičenih spojin (buten) in halogeniranih ogljikovodikov (fluoropropan, fluoropentan, diklorobenzen). Preizkusim razumevanje dijakov s formulo spojine »1,1-diklorobenzen«.

Ugotovimo, da geometrijsko izomerijo opazimo pri nekaterih alkenih ter da se geometrijska izomera razlikujeta v razporeditvi atomov oz. skupin, vezanih na ogljikova atoma ob dvojni vezi. Dijakom povem, da je novejši izraz za tovrstno izomerijo cis-trans izomerija, ki pa se zaenkrat na maturi še ne pojavlja.

Geometrijsko izomerijo prikažem na but-2-enu. Najprej napišemo običajno formulo alkena, nato pa z ustrezno formulo še oba izomera. Oba izomera tudi poimenujemo. Dijakom pojasnim razliko med cis in trans konfiguracijo. Oznaki cis oz. trans označim kot stereodeskriptorja.



	


	Na podoben način prikažemo še pent-2-en, 1,2-dibromoeten in 2,3-diklorobut-2-en.

Skupaj z dijaki ugotovimo, kateri alkeni ne morejo imeti geometrijskih izomerov oz. potrebni pogoj za obstoj cis-trans izomerov. Napišemo nekaj primerov alkenov, ki ne morejo imeti geometrijskih izomerov.

Napišemo tudi formuli obeh izomerov alkena, ki ima različne skupine vezane na ogljikova atoma ob dvojni vezi (npr. 1-kloro-1-fluoropropen). Pojasnim, da spojini sicer sta geometrijska izomera, a tovrstnim alkenom ne moremo pripisati cis oz. trans konfiguracije.

Spoznamo funkcionalno izomerijo na primeru parov spojin alkohol/eter, aldehid/keton, karboksilna kislina/ester. Spoznamo splošno pravilo o možnosti nadomeščanja obročne strukture z dvojno vezjo ali trojne vezi z dvema dvojnima vezema kot strukturnimi elementi v funkcionalnih izomerih. Naredimo primere funkcionalnih izomerov na molekulski formuli C3H6O2.
Optično izomerijo obravnavamo na primeru butan-2-ola. Spoznamo, da se optični izomeri razlikujejo v razporeditvi atomov oz. skupin okoli centra kiralnosti. Center kiralnosti definiramo kot ogljikov atom, na katerega so vezane štiri različne skupine. Prikažemo označevanje centra kiralnosti (stereogenega oz. asimetričnega C-atoma, kiralnega centra) z zvezdico. Napišemo racionalno formulo spojine, le da na centru kiralnosti ločeno izpišemo vodikov atom. Označimo center kiralnosti. Dijakom povem sinonime za center kiralnosti (kiralni center, stereocenter, stereogeni center, asimetrični center, asimetrični ogljikov atom).
Spojino butan-2-ol predstavimo še s stereokemijsko formulo, narišemo oba enantiomera in ju ločimo s črtkano črto, ki simbolizira zrcalno ravnino. Pojasnim risanje stereokemijskih formul (dve običajni črti, en klin, ena črtkana črta za vezi). Pojasnimo izraz konfiguracija.
Spoznamo, da lahko spojina z enim centrom kiralnosti tvori dva optična izomera, ki sta drug drugemu zrcalna slika. Imenujemo jih enantiomera. Pojasnim »zrcalnost« s pomočjo dijaka, ki mi dela zrcalne gibe. Pojasnimo enačbo (2n) za ugotavljanje teoretično možnega števila optičnih izomerov (n = število centrov kiralnosti).

Pojasnimo pojem kiralnosti z analogijo leva/desna roka in rokavic ter levi/desni čevelj.
Znanje utrdimo z označevanjem centrov kiralnosti pri različnih spojinah.

3. Zaključek (do 5 min)

Napovem delo za naslednjo šolsko uro in zaključim. Vpišem manjkajoče dijake v svojo osebno evidenco. Eden od dijakov zbriše tablo.

MINIMALNI STANDARDI ZNANJA (cilji); Dijak: 

–
pozna delitev (strukturna/stereoizomerija) in podvrste izomerij;

–
na enostavnih primerih prikaže verižno, položajno, funkcionalno in geometrijsko (cis-trans) izomerijo;

–
opredeli vrsto izomerije med podanimi pari spojin;

–
določi centre kiralnosti v molekuli;

–
iz števila centrov kiralnosti določi število teoretično možnih optičnih izomerov;

–
na osnovi molekulske formule napiše formule in imena različnih izomerov.
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